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Amtliche Bekanntmachungen

Kurzbericht über die Sitzung des Gemeinderats 
am 23.07.2018 
Bürgermeister Jautz begrüßte die anwesenden Zuhörer. Die 
Presse war ebenfalls vertreten.  
1. Besichtigung Friedhöfe 
- 18.00 Uhr – Begehung Friedhof Birkenhard 
- 18.30 Uhr Begehung Friedhof Warthausen 
Die heutige Gemeinderatsitzung begann im Sitzungssaal um 20.00 
Uhr, da vorab eine Begehung der Friedhöfe mit den Gemeinderä-
ten stattfand. Die Überplanung auf dem Friedhof Birkenhard ist 
nahezu abgeschlossen. Es werden noch Sitzbänke aufgestellt. 
Die Änderungen auf dem Friedhof Warthausen werden in einer 
Gemeinderatsitzung im Oktober beraten und beschlossen. 
  
2. Neuanlegen des Gehweges an der Bahnhofstraße 
- Vorstellung der Entwurfsplanung 
In Warthausen soll in der Bahnhofstraße, auf Höhe des Drogerie-
markts Müller, ein neuer Gehweg angelegt werden. Hierzu wurde 
das Ingenieurbüro ES-Tiefbauplanung aus Mittelbiberach mit der 
Entwurfsplanung beauftragt. 
Da für die Anlegung des Gehwegs die Bahnhofstraße für circa 
zwei Wochen gesperrt werden muss, fand ein Abstimmungsge-
spräch mit dem Planungsbüro, dem Landratsamt, der Polizei, 
dem Busunternehmen Ertl und der Deutschen Bahn statt. Der 
Ausführungszeitraum wurde hierbei von Oktober 2018 bis April 
2019 festgelegt. 
Das Ingenieurbüro wird auf Grundlage der Entwurfsplanung die Aus-
schreibungsunterlagen vorbereiten und die Maßnahme ausschreiben. 
Bemängelt wurde von einem Gemeinderat, dass kein Fahrradweg 
angebracht wird. Es sei vorhersehbar, dass Fahrradfahrer den 
neuen Gehweg nutzen. Die Verwaltung teilte mit, dass aufgrund 
der Straßenbreite ein Fahrradweg baulich nicht machbar sei. 
Nach Rückfragen wurden mehrheitlich folgende Beschlüsse gefasst: 
1: Der vorgestellten Entwurfsplanung wurde zugestimmt. 
2. Das Ingenieurbüro wurde mit der Ausschreibung beauftragt. 
  
3. Neufassung der Satzung über die Entschädigung für eh-
renamtlich tätige Angehörige der Gemeindefeuerwehr Wart-
hausen (Feuerwehr- Entschädigungssatzung) 
Die Feuerwehr-Entschädigungssatzung regelt die Aufwandsent-
schädigung der Feuerwehrmänner und –frauen für Einsätze, Aus- 
und Fortbildungen sowie für Funktionsträger. Sie wurde letztmals 
im Februar 2002 geändert. Die Entschädigungssätze entsprechen 
jedoch noch der ersten Entschädigungssatzung vom Dezember 
1992. In 2002 wurde lediglich die Euroanpassung mit Aufrunden 
der entsprechenden Sätze vollzogen. 

Bereits im September 2009 hat der Kämmerer der Gemeinde Wart-
hausen, dem Gemeinderat vorgeschlagen, die Entschädigungssätze 
entsprechend der gestiegenen Lebenshaltungskosten, anzupassen. 
Der damalige Gemeinderat ist dem Vorschlag jedoch nicht gefolgt. 
Nun sind seit der Festlegung der Entschädigungssätze 26 Jahre 
vergangen, eine Anpassung bzw. Erhöhung dieser Sätze ist aus 
Sicht der Verwaltung zum jetzigen Zeitpunkt notwendig. 
Der Landesfeuerwehrverband Baden-Württemberg hat den kom-
munalen Landesverbänden im Mai 2016 eine Empfehlung über 
die Höhe der Aufwandsentschädigungen für ehrenamtliche Feu-
erwehrangehörige übermittelt. 
Nachdem nunmehr in 2016 der Landesfeuerwehrverband Empfeh-
lungen für die Kommunen ausgesprochen hat und die kommuna-
len Verbände im Oktober 2017 die gemeinsam verabschiedeten 
Orientierungswerte veröffentlicht hat, liegt es nun an den Kom-
munen, diese Orientierungswerte auf ihre Kommune anzuwenden. 
Anhand der Diskussion wurde deutlich, dass die Gemeinderäte 
sich für eine Erhöhung aussprachen. Die Feuerwehr bewältige 
eine Vielzahl an Arbeiten und müsse daher wertgeschätzt wer-
den. Über die Feuerwehr-Entschädigungssatzung soll zukünftig 
alle 5 Jahre beraten werden. 
Neben den Vorschlägen der Verwaltung fanden folgende Anträge 
mehrheitliche Zustimmung: 
1.  Die Entschädigung für Aus- und Fortbildungslehrgänge soll 

den Entschädigungssätzen von den Gemeinderäten gleich-
gestellt werden. 

2.  Die zusätzlichen Entschädigungen sollen wie nachfolgend auf-
gelistet festgesetzt werden: 

Feuerwehrkommandant  160 Euro/Monat 
Die Aufwandsentschädigungen für folgende Funktionsträger setz-
ten sich prozentual aus der Entschädigung des Feuerwehrkom-
mandanten zusammen. 
Stellv. Feuerwehrkommandant  50 % 
Gerätewart für mechanische Geräte einschl. Fahrzeuge 10 % 
Gerätewart für elektrische Geräte 
einschl. Funk 10 % 
Gerätewart für Atemschutz 10 % 
Gerätewart für Bekleidung 10 % 
Kassier  10 % 
Jugendfeuerwehrwart  20 % 
Kinderfeuerwehrwart  20 % 
Obmann der Altersabteilung  10 % 
Der Gemeinderat stimmte einstimmig der Neufassung der Sat-
zung über die Entschädigung der ehrenamtlich tätigen Angehöri-
gen der Gemeindefeuerwehr Warthausen zu. Die beschlossenen 
Änderungen vom Gemeinderat werden eingearbeitet. 
  
4. Bürgermeisterwahl am 14.10.2018 
Wie bereits in der Sitzung im Juni 2018 bekannt gegeben muss 
die Kandidatenvorstellung vom 27.09.2018 auf den Freitag, 
05.10.2018 verlegt werden, da am 27.09.2018 die Aufstellung 
der Kandidaten noch gar nicht bekannt gemacht wurde. 
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Somit ändert sich zum Beschluss vom 07.05.2018 nur der Tag 
der Kandidatenvorstellung. 
Der Gemeinderat beschloss einstimmig, die Kandidatenvorstel-
lung vom 27.09.2018 auf den 05.10.2018 zu verlegen. Alle weite-
ren Punkte entsprechen dem Beschluss vom 07.05.2018 
  
5. Investitionskostenzuschuss Tennisclub Warthausen 
- Errichtung Geräteschuppen 
Der Tennisclub Warthausen hat mit Schreiben vom 21.06.2018 
einen Zuschuss für die Errichtung eines Geräteschuppens be-
antragt. 
Entsprechend der Richtlinie zur Vereinsförderung werden Investi-
tionszuschüsse je Einzelfall durch den Gemeinderat gewährt. Als 
Voraussetzung müssen die Vereine jedoch Eigenleistungen und 
Eigenkapital mit einbringen. Bei nicht gemeindeeigenen Objek-
ten ist ein Höchstzuschuss von 15 % festgelegt. Zuschussfähig 
sind nur Investitionen mit Gesamtkosten von mehr als 5.000,00 €. 
Die voraussichtlichen Kosten belaufen sich auf 11.673,90 €. Der 
Zuschuss wird nach Vorlage der Endabrechnung durch den Ver-
ein von der Gemeinde berechnet und ausbezahlt. Der Zuschuss 
beträgt maximal 1.751,09 €. 
Der Gemeinderat beschloss mehrheitlich, dass die Gemeinde 
dem Tennisclub Warthausen einen Zuschuss von 15 der Kosten 
für die Errichtung eines Geräteschuppens, maximal 1.751,09 € 
gewährt. Der Zuschuss wird bei Vorlage der Endabrechnung nach 
den tatsächlichen Kosten berechnet und ausbezahlt- 
  
6.  Anordnung einer Baulandumlegung nach § 46 (1) BauGB 
- Bebauungsplangebiet „Burrenstraße“, Gemarkung Birkenhard 
Im Lauf der vergangenen Monate war die Verwaltung beauftragt 
ein erforderliches Grundstück für den Neubau eines Kindergartens 
in Birkenhard zu erwerben. Den Erwerb durch eine Flächenum-
legung hat der Gemeinderat in der Zwischenzeit beschlossen. 
Gemäß § 46 Abs. 1 BauGB ist die Umlegung von der Gemeinde 
(Umlegungsstelle) in eigener Verantwortung unter anderem dann 
anzuordnen und 
durchzuführen, wenn und sobald sie zur Verwirklichung eines 
Bebauungsplans erforderlich ist. 
Ein vorhabenbezogener Bebauungsplan muss für das Projekt, 
Neubau Kindertagesstätte Birkenhard, im Gemeinderat als Folge 
beschlossen werden. 
Nach kurzer Diskussion beschloss der Gemeinderat mehrheitlich 
folgende Punkte: 
1. Für die in der Anlage 1 dargestellte Fläche zur Aufstellung ei-
nes vorhabenbezogenen Bebauungsplans „Burrenstraße“ ist zur 
Erschließung und Neugestaltung die Grundstücksneuordnung 
erforderlich. Es wird deshalb gemäß § 46 Abs. 1 BauGB die Um-
legung angeordnet. 
2. Auf der Grundlage von § 3 Abs. 1 BauGB-DVO wird zur Durch-
führung der Umlegung ein nicht ständiger Umlegungsausschuss 
gebildet. Seine Besetzung erfolgt auf der Grundlage von § 40 
GemO mit dem Vorsitzenden und vier Mitgliedern, sowie deren 
Stellvertretern. Als beratende Sachverständige werden die in § 5 
Abs. 1 BauGB-DVO genannten Personen hinzugezogen. Für die 
Person des Vermessungsbeamten der örtlich zuständigen Ver-
messungsverwaltung erfolgt die Bestellung im Einvernehmen mit 
seiner Dienststelle. 
Als Bausachverständiger wird Herr Erwin Schmid vom Büro 
ES-Tiefbauplanung aus Mittelbiberach bestellt. 
3. Die anfallenden Verwaltungsarbeiten des Umlegungsausschus-
ses werden durch die dafür einzurichtende Umlegungsstelle bei 
der Gemeindeverwaltung Warthausen erbracht. 
4. Für die Protokollführung im Umlegungsausschuss wird Frau 
Sauter (Bürgerbüro) bestellt. 
5. Der Umlegungsausschuss wird aus folgenden Gemeinderä-
ten gebildet: 
Mitglieder: Stellvertreter: 
Herr Helmut Dorn Frau Martina Benz 
Herr Michael Gapp Herr Gerd Luippold 
Herr Jürgen Keller Herr Peter Simma 
Herr Anton Kloos Frau Stefanie Hofbaur-Schmid 

7. Verschiedenes 
Die Verwaltung teilte mit: 
a) Glückwünsche 
Dem Feuerwehrkommandanten Herr Städele wurden nach-
trägliche Glückwünsche zu seinem 60. Geburtstag ausge-
sprochen. 
b) Priesterjubiläum 
Pater Gretzinger feierte sein diamantenes Priesterjubiläum (60 
Jahre). Glückwünsche wurden schriftlich von der Gemeinde über-
sandt. 
c) Inbetriebnahme SMIGHT 
Die Inbetriebnahme der Straßenlaterne SMIGHT fand am 
23.07.2018 statt. Zwei Ladebuchsen für Elektrofahrzeuge so-
wie WLAN und verschiedene Umweltdaten stehen zukünftig zur 
Verfügung. Auf Nachfrage wurde mitgeteilt, dass die Ladesäulen 
mit keiner Ladeeinrichtung für Elektro-Fahrräder ausgebaut sind. 
Das freie WLAN kann ca. 10 Minuten genutzt werden. Wer sich 
länger im Netz befindet, wird automatisch ausgeloggt. Die Nut-
zung von lediglich 10 Minuten wurde vom Gemeinderat bemän-
gelt. Eine Kostenaufstellung für die dauerhafte freie Nutzung 
wurde gewünscht. Außerdem sollen die Kosten für eine separate 
Ladesäule für Fahrräder dem Gremium mitgeteilt werden. 
d) Seniorentagespflege Birkenhard 
Die Seniorentagespflege in Birkenhard gewann beim Gründerpreis 
von Schwäbisch Media den 1. Platz. Frau Winter habe mit einem 
klaren Konzept gepunktet. Glückwünsche von Bürgermeister 
Jautz wurden bereits überbracht. 
e) Sophie-La-Roche-Schule 
Als Stellvertretende Schulleiterin ist ab dem neuen Schuljahr Frau 
Katharina Vukic in der Sophie-La-Roche-Schule bestellt worden. 
f) Geplanter Kiesabbau „Herrschaftsholz“ 
Am Mittwoch, den 25.07.2018 um 19.00 Uhr findet in der Mehr-
zweckhalle Äpfingen eine Bürgeranhörung zum geplanten Kies-
abbau „Herrschaftsholz“ statt. Mit einer Lärmbelastung beim Ab-
transport ist eventuell in Barabein zu rechnen. Der Transportweg 
führt östlich der B30 zu den bestehenden Kieswerken Röhm und 
Dünkel. Die Öffentlichkeit wird über den weiteren Verfahrensweg 
in Kenntnis gesetzt. 
g) Unter diesem Punkt gab es vom Gemeinderat folgende Beiträge: 
-  Auf Nachfrage wurde mitgeteilt, dass die neuen Fahrbahn-

schwellen für die Mälzerstraße bereits bestellt aber noch nicht 
geliefert wurden. 

-  Es wurde gebeten, dass Anwohner die Sträucher und Hecken 
im Gemeindegebiet zurückzuschneiden. 

-  Aufgrund Beeinträchtigungen im „Oggelshauser Weg“ in Bir-
kenhard am 15.07.2018 wurde darum gebeten, private Veran-
staltungen auf grundstückseigenen Grundstücken und nicht im 
öffentlichen Straßenraum zu veranstalten. 

-  Auf Nachfrage wurde mitgeteilt, dass eine dauerhafte Lösung 
für die Unterbringung der Vereine in Birkenhard derzeit noch 
nicht vorhanden ist. Mit der Raiffeisenbank wurde bereits Kon-
takt aufgenommen, ob das Gebäude in Birkenhard zur Verfü-
gung stehe. Eine Entscheidung über einen Erwerb fällt erst bis 
Ende des Jahres. 

Mit einem Dank an die Zuhörer konnte Bürgermeister Jautz die 
öffentliche Sitzung um 21.25 Uhr schließen. 

 

Sommerferien in den Turnhallen der Gemeinde 
sowie im Gemeindehaus Oberhöfen 
Während der Sommerferien ist das Gemeindehaus Oberhöfen 
vom 26.07. bis einschließlich 10.09.2018 geschlossen. 
Die Turn- und Festhalle ist vom 26.07. bis einschließlich 
10.09.2018 geschlossen. 
Die Neue Turnhalle Warthausen ist vom 26.07. bis einschließ-
lich 17.08.2018 geschlossen. 
Die Turnhalle in Birkenhard ist ab dem 20.08.2018 bis ein-
schließlich 10.09.2018 geschlossen. 
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Stellenausschreibung – pädagogische Fachkräfte gesucht! 
Für unsere Kindertageseinrichtungen in Birkenhard, Warthau-
sen  und Oberhöfen suchen wir baldmöglichst 
pädagogische Fachkräfte (m/w/d) in Voll- und Teilzeit. 
Wir stellen ein für die 
-  Kita Birkenhard, eine pädagogische Fachkraft als Mutter-

schutz-/Elternzeit-Vertretung mit einem Beschäftigungs-
umfang von 40%. Die Stelle ist befristet.  

-  Kita Kindervilla Warthausen eine pädagogische Fachkraft 
als Krankheitsvertretung mit einem Beschäftigungsumfang 
von 80 %. Die Stelle ist befristet. 

-  Kita Sternschnuppe Oberhöfen eine pädagogische Fach-
kraft als Krankheitsvertretung mit einem Beschäftigungs-
umfang von mindestens 50 %. Die Stelle ist befristet. 

-  Kita Sternschnuppe Oberhöfen, Krippe, eine pädagogische 
Fachkraft mit einem Beschäftigungsumfang von 100 %. Die 
Stelle ist unbefristet. 

Wir suchen pädagogische Fachkräfte mit staatlicher Aner-
kennung als Erzieherin, Kinderpflegerin oder einer vergleich-
baren Ausbildung entsprechend dem Fachkräftekatalog nach 
§ 7 KiTaG. 
Dazu gehören folgende Ausbildungen und Berufe: Erzieher, 
Kindheitspädagogen, Sozialpädagogen, Lehrer an Grund-, 
Haupt- und Sonderschulen, Personen mit Studienabschluss 
der Pädagogik oder Heilpädagogik, Kinderpfleger, Heilpädago-
gen, Heilerziehungspfleger oder Physiotherapeuten, Ergothe-
rapeuten, Logopäden, Gesundheits- und Kinderkrankenpfle-
ger, Familienpfleger, Dorfhelfer mit entsprechender Erfahrung 
in der Kinderbetreuung. (In dieser Stellenausschreibung wur-
de nur die männliche Form verwendet. Die weibliche Form ist 
selbstverständlich mit eingeschlossen.) 
Die Anstellung erfolgt nach den Bestimmungen des Tarifver-
trages für den Sozial- und Erziehungsdienst. 
Wenn Sie offen sind, sich stets neu auf Kinder einzulassen, 
Wert auf eine vertrauensvolle Zusammenarbeit mit den Fami-
lien legen und in einem aufgeschlossenen und engagierten 
Team mitarbeiten möchten, freuen wir uns auf Ihre aussage-
kräftige Bewerbung 
Bewerben Sie sich mit den üblichen Unterlagen bitte bis spä-
testens 19.08.2018 beim Bürgermeisteramt Warthausen, Alte 
Biberacher Straße 13, 88447 Warthausen oder gemeinde@
warthausen.de. 
Telefonische Auskünfte erhalten Sie bei Frau Kästle, Tel. 
07351/5093-13 oder Sie wenden sich an die Leitung der Kin-
dertageseinrichtung in Birkenhard, Frau Meike Kohnle, Tel. 
07351/8419, Leitung der Kindertageseinrichtung in Warthau-
sen, Frau Monika Kling, Tel. 07351/17045, Leitung der Kin-
dertageseinrichtung in Oberhöfen, Frau Michaela Gretzinger, 
Tel. 07351/72800. 

Gemeinde Warthausen 
Landkreis Biberach 
Satzung über die Entschädigung der ehrenamt-
lich tätigen Angehörigen der Gemeindefeuerwehr 
(Feuerwehr-Entschädigungssatzung) 
Aufgrund von § 4 Gemeindeordnung für Baden-Württemberg 
(GemO) in Verbindung mit 
§ 16 des Feuerwehrgesetzes (FwG) in der zurzeit gültigen Fas-
sung hat der Gemeinderat am 23. Juli 2018 folgende Satzung 
über die Entschädigung der ehrenamtlich tätigen Angehörigen 
der Gemeindefeuerwehr beschlossen: 
  

§ 1 
Entschädigung für Einsätze  

(1) Die ehrenamtlich tätigen Angehörigen der Gemeindefeuer-
wehr erhalten für Einsätze auf Antrag ihre Auslagen und ihren 
Verdienstausfall als Aufwandsentschädigung nach einem einheit-
lichen Durchschnittssatz ersetzt. Der einheitliche Durchschnitts-
satz beträgt für jede volle Stunde 12,00 Euro. 
(2) Der Berechnung der Zeit ist die Dauer des Einsatzes von der 
Alarmierung bis zum Einsatzende zu Grunde zu legen. Angefan-
gene Stunden werden auf eine halbe Stunde aufgerundet. Es 
wird mindestens eine Einsatzstunde entschädigt. Am Gerätehaus 
angetretene, aber nicht mehr ausgerückte Feuerwehrangehörige, 
erhalten eine Entschädigung für eine Einsatzstunde. 
(3) Für Einsätze mit einer Dauer von mehr als zwei aufeinander-
folgenden Tagen werden der entstehende Verdienstausfall und 
die notwendigen Auslagen in tatsächlicher Höhe ersetzt (§ 16 
Abs. 4 FwG).  
  

§ 2 
Entschädigung für Aus- und Fortbildungslehrgänge 

(1) Für Aus- und Fortbildungen mit einer Dauer von bis zu zwei 
aufeinanderfolgenden Tagen wird eine Entschädigung pro Tag 
gewährt. Der Entschädigungssatz beträgt bei einer zeitlichen 
Inanspruchnahme 
bis zu 3 Stunden  20,- Euro, 
von mehr als 3 Stunden bis zu 6 Stunden  30,- Euro, 
von mehr als 6 Stunden (Tageshöchstsatz)  40,- Euro. 
Es wird nur die tatsächliche Aus- und Fortbildungszeit berück-
sichtigt. 
(2) Bei Aus- und Fortbildungslehrgängen außerhalb des Gemein-
degebietes erhalten die ehrenamtlich tätigen Angehörigen der 
Gemeindefeuerwehr neben der Entschädigung nach Absatz 1 
eine Erstattung der Fahrkosten der zweiten Klasse oder eine 
Wegstrecken- und Mitnahmeentschädigung in entsprechender 
Anwendung des Landesreisekostengesetzes in seiner jeweili-
gen Fassung. 
(3) Für Aus- und Fortbildungslehrgänge mit einer Dauer von mehr 
als zwei aufeinanderfolgenden Tagen gilt § 16 Abs. 4 FwG . 
  

§ 3 
Zusätzliche Entschädigung 

Die nachfolgend genannten ehrenamtlich tätigen Angehörigen der 
Gemeindefeuerwehr, die über das übliche Maß hinaus Feuerwehr-
dienst leisten, erhalten eine jährliche zusätzliche Entschädigung 
im Sinne des § 16 Abs. 2 des Feuerwehrgesetzes als Aufwands-
entschädigung: 
Feuerwehrkommandant 160 Euro/Monat 
stellv. Feuerwehrkommandant 80 Euro/Monat 
Gerätewart für mechanische Geräte einschl. Fahrzeuge 
16 Euro/Monat 
Gerätewart für elektrische Geräte einschl. Funk 16 Euro/Monat 
Gerätewart für Atemschutz 16 Euro/Monat 
Gerätewart für Bekleidung 16 Euro/Monat 
Kassier 16 Euro/Monat 
Jugendfeuerwehrwart 32 Euro/Monat 
Kinderfeuerwehrwart 32 Euro/Monat 
Obmann der Altersabteilung 16 Euro/Monat 

Sehr geehrte Autoren,

das Mitteilungsblatt Warthausen macht in den
Kalenderwochen 32, 33 & 34 Sommerpause.

Letzte Veröffentlichung: 03.08.2018
Redaktionsschluss: 01.08.2018, 09:00 Uhr

Nächste Veröffentlichung: 31.08.2018
Redaktionsschluss: 29.08.2018, 09:00 Uhr

Wir bitten um Beachtung
und wünschen Ihnen erholsame Sommerferien.

Der Verlag

Sommerpause
in Warthausen
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§ 4 
Entschädigung für haushaltsführende Personen 

Für Personen, die keinen Verdienst haben und den Haushalt füh-
ren (§ 16 Abs. 1 Satz 3 FwG) sind die §§ 1 und 2 mit der Maßgabe 
anzuwenden, dass als Verdienstausfall das entstandene Zeitver-
säumnis gilt. Bei Einsätzen und Aus- und Fortbildungslehrgängen 
mit einer Dauer von mehr als zwei aufeinanderfolgenden Tagen 
wird neben der Entschädigung für die notwendigen Auslagen als 
Verdienstausfall der einheitliche Durchschnittssatz nach § 1 Abs. 
1 je Stunde gewährt. 
  

§ 5 
Inkrafttreten 

Diese Satzung tritt rückwirkend zum 01.07.2018 in Kraft. Gleich-
zeitig tritt die bisherige Satzung vom 05.02.2002 außer Kraft. 
Warthausen, den 24. Juli 2018 
Gez. 
Jautz 
Bürgermeister 
  
Hinweis nach § 4 Abs. 4 GemO: 
Eine etwaige Verletzung von Verfahrens- oder Formvorschriften 
der Gemeindeordnung für Baden-Württemberg (GemO) oder 
aufgrund der GemO erlassenen Verfahrensvorschriften beim Zu-
standekommen dieser Satzung wird nach § 4 Abs. 4 GemO un-
beachtlich, wenn sie nicht schriftlich innerhalb eines Jahres seit 
der Bekanntmachung dieser Satzung gegenüber der Gemeinde 
geltend gemacht worden ist; der Sachverhalt, der die Verletzung 
begründen soll, ist zu bezeichnen. Dies gilt nicht, wenn die Vor-
schriften über die Öffentlichkeit der Satzung, die Genehmigung 
oder Bekanntmachung der Satzung verletzt worden sind. 
 
Innovative Straßenlaterne SMIGHT bietet auch 
WLAN und Umweltdaten 
In Warthausen nahmen Bürgermeister Wolfgang Jautz und 
EnBW Kommunalberater Jürgen Müller am Montag, 23. Juli 
dazu eine innovative Ladesäule aus dem Hause SMIGHT in 
Betrieb. Die bietet am Dorfplatz zusätzlich freies Internet und 
erhebt Umweltdaten. 
Verlässt man das Stadtgebiet von Biberach, wird das Netz an 
öffentlichen Ladestationen schnell reichlich dünn. In Richtung 
Ehingen stehen bislang nur je eine in Schemmerhofen sowie Äp-
fingen zur Verfügung. „Dabei ist eine flächendeckende Ladeinfra-
struktur eine entscheidende Voraussetzung für den Ausbau der 
E-Mobilität“, ist Wolfgang Jautz überzeugt. „Im Moment kommt 
vieles in Bewegung und ich freue mich, dass wir im Landkreis 
vorne mit dabei sind. Je mehr sich unser Angebot herumspricht, 
desto mehr nutzen es vielleicht auch für einen Zwischenstopp“. 
Autofahrern stehen auf extra gekennzeichneten Parkplätzen an 
der Brauerstraße zwei Wechselstrom-Anschlüsse vom Typ 2 mit 
bis zu 22 Kilowatt Leistung zur Verfügung. Der Zugang erfolgt 
mithilfe handelsüblicher RFID-Karten und sollte sogar bei Besu-
chern aus dem Ausland problemlos funktionieren. Außerdem kön-
nen RFID-Karten kostenlos beim Bürgermeisteramt Warthausen 
ausgeliehen werden. „Schon eine halbe Stunde Laden reicht bei 
neueren Elektromobilen für mindestens 50 Kilometer Reichwei-
te“, erläuterte dazu Jürgen Müller. Diese Zeit lasse sich in unmit-
telbarer Nähe für Einkäufe, Arztbesuche oder auch Erledigungen 
auf dem Rathaus nutzen. „Oder man spannt in einem der gastro-
nomischen Betriebe einfach kurz aus“, warb der Bürgermeister. 
Gerade dafür könnte sich der WLAN-Hotspot als sehr hilfreich er-
weisen, der in dem ‚Base Tower‘ von SMIGHT verbaut ist. Bei der 
Nutzung des freien Internets hat Wolfgang Jautz aber insbesondere 
die Besucher des Wochen- und des Weihnachtsmarkts in Warthau-
sen im Blick, die „vielleicht zwischendurch ihre E-Mails abrufen oder 
nach den Wetteraussichten schauen wollen“. Aufgrund der Lage 
nahe des Verkehrsknotenpunkts an der B 465 will der Bürgermeister 
sein Augenmerk auch auf die von speziellen Sensoren erhobenen 
und auf einem Display öffentlich einsehbaren Umweltdaten richten. 
Schließlich sorgt das innovative Multitalent dafür, dass der Platz 
ins rechte Licht gerückt wird – mit modernen und sparsamen LED. 

Den Weg zur Ladestation in Warthausen wie auch europaweit zu 
tausenden weiteren, die an die gängigen Abrechnungssysteme 
angeschlossen sind, weist unter anderem die EnBW mobility+ 
app, erläuterte Müller. Die erlaube auch das „Tanken“ und biete 
Fahrern von Verbrennungsfahrzeugen eine Simulation, ob die 
Nutzung eines E-Mobil sinnvoll wäre. Auf sein Anraten hatte sich 
die Gemeinde zunächst um eine Förderung durch das Bundesver-
kehrsministerium beworben und im September 2017 schließlich 
die Zusage erhalten. 
Um im Internet surfen zu können, ist eine einmalige Anmeldung 
und Akzeptanz unter „SMIGHT“ erforderlich, die dann monatlich 
wiederholt werden muss. Das WLAN hat eine Reichweite von bis 
zu 100 Metern. 
Link zur EnBW mobility+ App (die auch verrät, ob eine Ladesta-
tion frei oder belegt ist): 
zuhause.enbw.com/elektromobilitaet/produkte/mobilityplus-app/
ladestation-finden 
Die Bundesnetzagentur veröffentlicht eine Karte mit Ladepunk-
ten in Deutschland, die den Anforderungen der Ladesäulenver-
ordnung genügen: 
www.bundesnetzagentur.de/DE/Sachgebiete/Elektrizitaetund-
Gas/Unternehmen_Institutionen/HandelundVertrieb/Ladesaeu-
lenkarte/Ladesaeulenkarte_node.html 
Mit Hinweisen auch auf private, aber grundsätzlich auch für Dritte 
zugängliche Stationen wartet www.goingelectric.de/stromtank-
stellen/ auf. 

Wir sagen DANKE 

Für die großzügige Spende, die der Verkauf am Sommerfest er-
bracht hat, möchten wir uns recht herzlich beim Elternbeirat und 
allen Eltern bedanken. 
Von diesem Geld wird ein neues Fahrzeug für unseren Außen-
bereich gekauft. 
Das Team der Kita Birkenstrolche 
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Auszeichnung der Seniorentagespflege 
Birkenhard mit dem Gründerpreis 2018 - 
Herzlichen Glückwunsch! 
Bei der feierlichen Preisverleihung im Ravensburger Medienhaus 
wurde die von Frau Marie Winter gegründete Seniorentagespfle-
ge Birkenhard mit dem Gründerpreis 2018 ausgezeichnet. Bei 
der Preisverleihung zeigte sich die Gründerin überglücklich. Die 
Seniorentagespflege Birkenhard überzeugte die 24-köpfige Jury 
durch das wirtschaftliche und gleichzeitig menschliche Konzept. 
Zur Tagespflege werden die pflegebedürftigen Senioren, also die 
älteren Damen und Herren weitestgehend zu Hause abgeholt, 
in der Pflegeeinrichtung versorgt und unterhalten und nachmit-
tags wieder zurückgebracht. Dieses Geschäftsmodell, dass die 
menschlichen Bedürfnisse in hohem Maße berücksichtigt, war 
für die Jury so überzeugend, dass bei der Bewertung damit der 
erste Platz zu vergeben war. 
Bürgermeister Wolfgang Jautz besuchte in der Woche nach der 
Preisverleihung die Seniorentagespflege Birkenhard. Er gratu-
lierte der Betreiberin im Namen der Gemeinde zum ersten Platz 
beim Gründerpreis 2018 von Schwäbisch Media. Auf dem Foto 
ist neben Bürgermeister Jautz und Frau Winter deren Ehemann 
abgebildet. 

Urlaub von Bürgermeister Jautz 
Herr Bürgermeister Jautz ist vom 29.07. bis zum 05.08. sowie 
vom 25.08. bis 10.09.2018 im Urlaub. 
In dringenden Angelegenheiten erreichen Sie den stellvertre-
tenden Bürgermeister, Herrn Hermann Huchler, unter Tel. 9968. 

Veranstaltungen

Veranstaltungskalender August 2018 
29.07.- 04.08. Kath. Kirchengemeinde 
 Ministrantenwallfahrt nach Rom 
30.07.- 02.08. Tennisclub Warthausen e. V. 
 Ferientennis für Kinder und Jugendliche 
04.08.- 05.08. Musikverein Mettenberg 
 Gartenfest Barabein 
08.08. Förderverein Pflegeheim Schlosspark e. V. 
 Ausfahrt mit den Heimbewohnern 
11.08. Tennisclub Warthausen e. V. 
 LK-Turnier 
17.08.- 19.08. Berg- und Heimatfreunde Warthausen e. V. 
 Ferienprogramm für Kids auf der Hütte 
19.08. Kleintierzuchtverein Warthausen e. V. 
 Sommerfest 
19.08. Förderverein Pflegeheim Schlosspark e. V. 
  Besuch des Sommerfestes des Kleintierzuchtvereins mit 

den Heimbewohnern 
22.08. Förderverein Pflegeheim Schlosspark e. V. 
 Ausfahrt mit den Heimbewohnern 

24.08.- 07.09. Sophie-La-Roche-Schule Warthausen 
 Ferienbetreuung 
25.08. Narrengilde „Risstal-Gurra“ e. V. 
 Bobby-Car-Rennen 
30.08.- 01.09. Berg- und Heimatfreunde Warthausen e. V. 
 Drei-Tages-Bergtour 

Entsorgung
Abfuhrtermine Gelber Sack – August 2018 
Die Gelben Säcke des Landkreises werden am 
- Mittwoch, 01. August 2018 
- Mittwoch, 29. August 2018 
abgeholt. Am Abfuhrtag müssen die Gelben Säcke/Blauen Ton-
nen bis 6:30 Uhr zur Leerung bereitgestellt sein. Die Befüllung der 
Blauen Tonne mit Wertstoffen darf nur über Gelbe Säcke erfolgen. 
Bitte kein loses Material einfüllen! 
Weitere Informationen zu den Gelben Säcken finden Sie in der 
Abfallfibel des Landkreises Biberach oder unter www.biberach.de. 
  
Müllabfuhrtermine – August 2018 
- Donnerstag, 02. August 2018 
- Donnerstag, 16. August 2018 
- Donnerstag, 30. August 2018 
  
Abfuhrtermine Papiertonne – August 2018 
Die Papiertonne des Landkreises wird am 
- Dienstag, 28. August 2018 
geleert. Am Abfuhrtag müssen die Tonnen bis 6:30 Uhr zur Lee-
rung bereitgestellt sein. 
Was gehört in die Papiertonne? 
Zeitungen und Zeitschriften, Kataloge, Kartonagen, loses Papier, 
Werbedrucksachen, Hefte und Bücher, Pappe, Schredderpapier 
Was darf nicht in die Papiertonne? 
Tapeten, Tetra Paks (Kartonverbunde), Plastik, Verpackungs-
kunststoffe, Hygienepapier, Servietten, Hausmüll, Glas, Dosen, 
Bauschutt, Holz, Biomüll 
Fragen zur Papiertonne 
Informationen erhalten Sie unter www.biberach.de oder telefo-
nisch unter Tel. 0 73 51 / 52-6377. 
 

Kleine Galerie

im Rathaus Warthausen, Obergeschoss 

Ausstellung 
„Wahrnehmung und Empfindung“ 

von Monika Grope 
----------------------------------------

09.07. - 07.09.2018 
zu den Öffnungszeiten 
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Evang. Kirchengemeinde Warthausen

Evang. Pfarramt: 
Pfarrer Hans-Dieter Bosch 
Martin-Luther-Str. 6  
88447 Warthausen

Telefon (07351) 13914, Fax (07351) 7984
E-Mail: Pfarramt.Warthausen@elkw.de

Kirchliche Nachrichten

Pfarrer Herbert Seichter, Attenweiler, Tel. 07357-856
Bankverbindung für Spenden:
Evang. Kirchengemeinde Warthausen
IBAN: DE73 6545 0070 0000 2600 22
Bitte Spendenzweck nicht vergessen.

Sonntag 29. Juli – 9. Sonntag nach Trinitatis  
10.30 Uhr Biberach, Hölzle: Eröffnungsgottesdienst. 
Sonntag 5. August – 10. Sonntag nach Trinitatis 
09.30 Uhr Warthausen, Gemeindezentrum: Gottesdienst. (Prä-

dikantin Andrea Eller, Attenweiler) 
  
Der Konfirmandenunterricht für den neuen Jahrgang hat mit 
einem START-Abend für Jugendliche und Eltern bereits am Mitt-
woch, den 4. Juli begonnen. Alle uns bekannten Jugendlichen, 
die derzeit noch die 7. Klasse (Jahrgänge 2004/2005) besuchen, 
wurden in den vergangenen Wochen angeschrieben und waren 
dazu eingeladen. Das Fest der Konfirmation werden wir am 26. 
Mai 2019 feiern. Zum Konfirmandenunterricht sind auch Jugend-
liche eingeladen, die noch nicht getauft sind. Sollte jemand den 
Anmeldeabend verpasst haben, bitte melden. 

Herzliche Einladung zu einem Studienwo-
chenende in Frankfurt. Das Evangelische 
Bildungswerk Oberschwaben (EBO) bietet 
für 20./21. Oktober eine Studienfahrt nach 
Frankfurt anlässlich „100 Jahre Frauen-
wahlrecht in Deutschland“ an. Der Rei-
sepreis beträgt im Doppelzimmer 210 Euro, 
im Einzelzimmer 245. Informationen über 
den Inhalt, die eingeschlossenen Leistun-
gen sowie zur Reiseleitung erhalten Sie im 
Pfarramt oder über das Internet unter www.
ebo-rv.de. 

  

Kath. Pfarramt: 
Pfarrer Wunibald Reutlinger
Heggelinstr. 3, 88447 Warthausen
Tel. (07351)72380, Fax (07351) 76535
E-Mail: StJohannes.Warthausen@drs.de

Homepage: http://stjohannes-warthausen.drs.de
Öffnungszeiten: Mo.-Fr. 9.00 - 11.00, außerdem Mi. 16.00 - 18.00

Kath. Kirchengemeinde Warthausen

Freitag, 27.07. 
St. Maria Birkenhard 
14.00 Uhr Requiem, anschl. Beerdigung von Josef Reichl 
Pfarrkirche Warthausen 
18.00 Uhr Rosenkranz 
18.30 Uhr Eucharistiefeier 
 † Sonja Klumpp 
 † Josef Schröter 
 † nach Meinung 

ALLES AUF EINEN BLICK
GEMEINDEKONTAKTE 
Gemeindeverwaltung Warthausen
Alte Biberacher Straße 13, 88447 Warthausen
Tel. 0 73 51 / 50 93-0, Fax 0 73 51 /50 93-23
Internet www.warthausen.de
E-Mail: gemeinde@warthausen.de

Jeden Mitarbeiter erreichen Sie unter seiner persönlichen
E-Mail-Adresse (nachname@warthausen.de) 
z. B. jautz@warthausen.de
 Durchwahl
Bürgermeister Wolfgang Jautz  -27
Birgit Jakobson (Vorzimmer Bürgermeister)  -16
Haupt- / Bauamt: Anja Kästle  -13
Angela Hecht (Bürgerbüro)  -11
Tamara Sauter (Bürgerbüro)  -12
Patrick Christ (Hoch- und Tiefbau, Friedhofsamt) -43
Bärbel Fischbach (Kinder, Familie, Senioren)  -49
Beate Eckert (Ordnungsamt, Bauamt, Grundbuchamt)  -48
Margot Pfänder (Soziales, Standesamt)  -24
Kämmerei: Michaela Schuhmacher  -15
Julia Schneider (Kasse)  -45
Roland Fritzenschaft (Steueramt)  -14
Janina Rodi (Anlagenbuchhaltung) -28
Bauhof: Helmut Stöhr  Tel. 82 84 10
 Fax 57 57 80
 E-Mail: bauhof@warthausen.de
Öffnungszeiten Rathaus
Montag bis Donnerstag    8:30 Uhr bis 12:00 Uhr
Mittwoch außerdem  14:00 Uhr bis 18:00 Uhr
Freitag    8:30 Uhr bis 12:30 Uhr

WICHTIGE RUFNUMMERN FÜR DEN ÄRZTLICHEN 
BEREITSCHAFTSDIENST

LANDKREIS BIBERACH UND EHINGEN

Rettungsdienst:        112
Allgemeiner Notfalldienst:     116117
Kinderärztlicher Notfalldienst:  0180 / 1929343
Augenärztlicher Notfalldienst:   0180 / 1929350

Biberach 
(Allgemeiner Notfalldienst)
Kliniken Landkreis Biberach - Kreisklinik Biberach, 
Ziegelhausstraße 50, 88400 Biberach
Sa, So und FT 08 - 22 Uhr
 
Biberach 
(Ärztlicher Bereitschaftsdienst für Kinder und Jugendliche)
Zentrale Kinderärztliche Notfallpraxis und die Notfallaufnahme in der 
Universitätsklinik für Kinder- und Jugendmedizin Ulm, Eythstraße 24, 
89075 Ulm
Mo bis Fr: 19 - 8 Uhr, Sa, Sonn- und Feiertag: 8 - 8 Uhr (*) 
(*) Außerhalb der Öffnungszeiten übernimmt die Notfallaufnahme der Universitätsklinik für Kin-
der- und Jugendmedizin Ulm die Versorgung der Patienten. Der ärztliche Bereitschaftsdienst 
ist wie bisher unter der Telefonnummer 01801 929343 zu erreichen.

Karl-Sauter-Freibad Warthausen  07351 / 71222

NOTFALL-RUFNUMMERN 
Feuerwehr, Notarzt, Rettungsdienst  112
Polizei 110
Ärztlicher Notdienst 116 117 
Kinderärztlicher Notdienst 0180 / 1929343
Krankentransport 19222
Wasser- und Gasversorgung 9030
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Sonntag, 29.07.; 17. Sonntag im Jahreskreis 
St. Maria Birkenhard 
08.45 Uhr Eucharistiefeier 
 † Karl Ackermann 
 † Anna und Josef Gräter 
 † Rosina Junginger mit Angehörigen 
Pfarrkirche Warthausen 
10.15 Uhr Eucharistiefeier 
 † Werner und Erika Thomas 
 † Adolf Ziegler 
Mittwoch, 01.08. 
St. Josef Birkenhard 
18.00 Uhr Rosenkranz 
18.30 Uhr Eucharistiefeier 
 † Anna Mayer 
Freitag, 03.08. 
Pfarrkirche Warthausen 
18.00 Uhr Rosenkranz 
18.30 Uhr Eucharistiefeier 
 † Walburga und Richard Schwellinger 
 † Georg Stasch 
 † Verstorbene der Fam. Stasch und Melzer 
 † Verstorbene Angehörige der Fam. Blum 
Im Anschluss Eucharistische Nachtanbetung 
  
Eucharistische Nachtanbetung in der Pfarrkirche in Wart-
hausen 
Am Freitag 3. August nach der Abendmesse 19:00 Uhr bis zum 
Samstagmorgen um 8:00 Uhr findet eine eucharistische Nachtan-
betung in der Pfarrkirche St. Johannes in Warthausen statt. 
Eingeladen sind wieder Einzelpersonen, Familien und christliche 
Kreise /Gruppen zur Gestaltung einer Anbetungsstunde entweder 
als stille oder gestaltete Anbetung. 
Jesus hat sich uns im eucharistischen Brot geschenkt (Lk 22,19) 
und möchte in der Anbetung verherrlicht und gepriesen werden 
(Offb 5,12) und uns Ruhe verschaffen (Mt 11,28)! 
Listen zum Eintragen liegen in der Kirche von Warthausen und 
im Pfarrbüro (Tel. 07351-72380) aus. 
  
Gemeindehäuser geschlossen! 
Von 1. bis zum 31. August ist das Heggelinhaus in Warthausen 
und das Gemeindehaus in Birkenhard geschlossen. 
  
Ausbildung für Orgelspiel oder Chorleitung in den Dekanaten 
Biberach & Saulgau 
Die Kirchenmusik im Dekanat Biberach und Saulgau bietet ab 
Herbst wieder eine Ausbildung für Orgelspiel oder Chorleitung im 
Rahmen des diözesanen Ausbildungsganges TbQ (Teilbereichs-
qualifikation) an. Die Ausbildung findet samstags 1 mal im Monat 
innnerhalb der Schulzeit statt, dauert minimal ein Jahr und endet 
mit einer diözesan anerkannten Prüfung. 
Voraussetzungen für Chorleitung sind: Chorerfahrung, einfache 
Klavierkenntnisse und grundlegende musikalische Kenntnisse, 
Vorsingen eines Liedes. 
Voraussetzungen für Orgelspiel: Spielen eines Liedes aus dem 
Orgelbuch zum Gotteslob und Spielen eines weiteren (freien) Or-
gelstückes, grundlegende musikalische Kenntnisse. 
Kosten: 75 € (Orgel), 125 € (Chorleitung) pro Halbjahr 
Die Eignungsprüfung findet am Samstag, 22. September 2018 
um 10.00 Uhr im Katholischen Gemeindezentrum (Klosterhof 5) 
Bad Schussenried statt und beinhaltet einen schriftlichen und 
einen praktischen Test. 
Die Mindestteilnehmerzahl für den entsprechenden Ausbildungs-
gang liegt bei 3 Personen. 
Anmeldeschluß ist Montag, 17. September 2018. 
Anmeldung über die Geschäftsstelle des Dekanats Biberach und 
Saulgau, Kolpingstr. 43, 88400 Biberach, Telefon 07351/182130, 
Mail dekanat.biberach@drs.de. 
Auskünfte erteilt KMD Matthias Wolf, geschäftsführender De-
kanatsmusiker, Bad Schussenried, Telefon 07583 / 4283, Mail 
m-wolf-dkm@t-online.de. 

Veranstaltungen  
Vereine    Organisationen

Brauchtumsfreunde Birkenhard

Einladung zum Feierabendhock 
Zum Feierabendhock am heutigen Freitag ab 20:00 Uhr ist jeder 
herzlich eingeladen und willkommen, um in einer netten Runde zu 
plaudern, zu diskutieren, Informationen auszutauschen und/oder 
auch ein gepflegtes Feierabendbierchen zu trinken. 
Bitte beachten: Der Hock findet im „Raum der Vereine“ in der 
Turnhalle Birkenhard über dem Sportheim statt (ehemaliger Raum 
vom Theaterverein). 
Aktuelle Informationen sind auch auf unserer Internetseite www.
brauchtumsfreunde-birkenhard.de zu finden. 

Bürgerinitiative  
„Schutzgemeinschaft Risstal“

Infostand zum IGI auf dem Biberacher Wochenmarkt 
Die Bürgerinitiative „Schutzgemeinschaft Risstal“ informiert am 
Samstag, 28. Juli 2018 erneut auf dem Biberacher Wochenmarkt 
über das geplante Interkommunale Industriegebiet (IGI) Risstal. 
Mitglieder der Bürgerinitiative „Schutzgemeinschaft Risstal“ ver-
deutlichen die Auswirkungen einer industriellen Bebauung und 
beantworten Fragen zum aktuellen Stand und zu den Themen 
Wasser- und Hochwasserschutz, Flächenverbrauch, Emissionen 
sowie zum Natur- und Umweltschutz. 

Förderverein Pflegezentrum  
Schlosspark Warthausen

Der Förderverein lud zum Schützenfestumzug 
In leichter Abwandlung könnte die Stimmung an diesem Schüt-
zendienstag mit „Rund um uns her war alles Freude ...“ be-
schrieben werden. Der Förderverein ging, in Kooperation mit dem 
Pflegeheim, auf Reisen und brachte interessierte Seniorinnen und 
Senioren nach Biberach. Pünktlich am frühen Morgen war der ASB 
zur Stelle und verstaute Rollstuhlfahrer, Bewohner, ihre Geh-Hil-
fen und alle anderen Gerätschaften im Innern ihrer Transporter. 
Wer und was übrigblieb, wurde in das hauseigene Gefährt des 
Charleston Wohn- und Pflegeheims gepackt. Gemeinsam machte 
sich der Tross auf die Reise zur reservierten Bänkchenfront vor 
der Stadthalle. Der Platz war bestens geeignet, den historischen 
Festumzug in seiner ganzen Pracht und vor allem mit freier Sicht 
um die Kurve kommen zu sehen. 
Sonnenschirme des Pflegeheims spendeten Schatten und für 
Imbiss und Getränke war natürlich auch gesorgt. Für viele der 
alten Leute war dies ja nicht ihr erster Schützenumzug in Biber-
ach. Erinnerungen an längst vergangene Zeiten, möglicherweise 
sogar an eigene Teilnahmen und deren schöne Momente, ließen 
sie träumen und begeistert winken. 
Aber alles hat nun mal ein Ende, sogar ein historischer Festum-
zug. Während die Stadt abbaute und ihre Besenwagen rollen ließ, 
wurden alle wieder eingeladen, die Gerätschaften verstaut und die 
Ausflügler zum Erzählen, Schwärmen und Träumen in die Obhut 
des Pflegeheims zurückgebracht. 
An dieser Stelle auch mal ein herzliches Dankeschön an den ASB 
Orsenhausen, der immer wieder gern zur Stelle ist, wenn es um 
den Transport der gebrechlichen Bewohner geht und nicht zu 
vergessen, an die Stadt Biberach, die uns Bänkchen an expo-
nierter Stelle zur Verfügung gestellt hatte. 
Auch nächstes Jahr „ganga ma wiedr auf Schütza!“ 
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Gut geschützt und freie Sicht ...

So lässt sich der Umzug genießen!

Z488 Kleintierzuchtverein Warthausen

Voranzeige – Sommerfest 

Am Sonntag, den 19. August veranstaltet der Kleintierzuchtverein 
Z488 Warthausen wie jedes Jahr sein traditionelles Sommerfest. 
Auch in diesem Jahr findet das Fest wieder auf dem gewohnten 
Platz des Vereinsheims statt. 
Im großen Garten des Vereinsheims werden wieder verschiedene 
kulinarische Köstlichkeiten angeboten werden. Es wird Currywurst 
mit Pommes, Schnitzel mit Pommes als auch leckere Salate an-
geboten werden. Kaffee und eine reichhaltige Auswahl selbstge-
machter Kuchen sind zum Mittag außerdem im Angebot. 

Den Tag über werden uns die Musiker des Musikvereins Wart-
hausen unterhalten. Für die kleinen Besucher werden wieder das 
bekannte Ponyreiten und auch der Spielplatz mit Sandkasten, 
Schaukel und Rutsche angeboten. Als Premiere werden dieses 
Jahr zum ersten Mal die Bogenschützen der TG Biberach Bo-
gensportabteilung einen Stand anbieten, wo jeder Mal in das 
Bogenschießen rein schnuppen kann. 
Wir würden uns über Ihren Besuch freuen. Bei schlechter Witte-
rung wird das Sommerfest im Vereinsheim und in der Ausstel-
lungshalle stattfinden. 

Musikverein Warthausen

Jugendbereich: 
Am heutigen Freitag beginnt die Musikprobe des Jugendorches-
ters und Jugendensembles bereits schon um 17:00 Uhr. Nach 
der Probe machen wir einen kleinen Saisonabschluss bevor die 
Sommerpause beginnt. 
Blasorchester: 
Auch bei uns beginnt jetzt die Urlaubszeit, nach unserem Most-
fest beginnt die Sommerpause. Die erste Probe ist am Dienstag, 
28.08.2018 um 20:00 Uhr. Zu den Auftritten während der Som-
merpause informieren wir im nächsten Mitteilungsblatt. 

Narrengilde “Risstal-Gurra”

Hobby-Bobby-Car-Rennen 
Am Samstag, den 25. August 2018 findet das 3. Hobby-Bob-
by-Car-Rennen in Röhrwangen statt. 
Dabei gilt es, eine abschüssige, für das Bobby-Car eigentlich 
nicht geeignete Strecke, mit diesem zu bewältigen. Zu diesem 
Spaßevent laden wir euch recht herzlich ein. Zum Hobby-Bob-
by-Car-Rennen kann sich jeder ab 16 Jahren über das Anmel-
deformular oder für kurzentschlossene, bei noch vorhandenen 
Plätzen, am Renntag anmelden. Die Startgebühr beträgt 8 Euro 
pro Fahrer. Für die Teamwertung kann ein Team mit max. 4 Per-
sonen angegeben werden. 
Zeitplan: 
- Beginn 8:30 Uhr 
- Anmeldung und Registrierung bis maximal 10:30 Uhr 
- Rennbeginn ab 11:00 Uhr 
- Finale ca. 17:00 Uhr, anschließend Siegerehrung 
Das benötigte Bobby-Car und die Schutzkleidung (siehe Regle-
ment) ist vom Teilnehmer zu stellen. Also, auf die Plätze, fertig, 
los!!!! 
Anmeldeunterlagen zum Download unter www.gurra.de 
Anmeldung per mail an bobbycar@gurra.de. 
Wir freuen uns auf Euch!!!! 



Ferienprogramm 2018  
für Kinder und Jugendliche 

 
 
In Zusammenarbeit mit den Vereinen und auch Privatpersonen bieten wir 
in diesem Jahr wieder ein Sommerferienprogramm für Kinder und Jugendliche 
an. Schaut doch mal rein und sucht euch was aus! 
 
 
Los geht’s! 
Bitte meldet euch möglichst schnell bei den jeweils genannten Personen direkt unter Angabe 
von 
 
 
- Name und Anschrift  
- Alter  
- Telefonnummer  
 
an.  
 
 
Mit Ihrer Anmeldung beim Veranstalter stimmen Sie folgenden Teilnahmebedingungen zu:  
 
Aufsicht  
Alle Veranstaltungen werden beaufsichtigt. Den Anordnungen der Verantwortlichen ist Folge 
zu leisten.  
 
Haftpflichtausschluss  
Die Teilnehmer haften für selbstverursachte Schäden nach den gesetzlichen Vorschriften.  
 
Die Teilnahme an den Veranstaltungen geschieht auf eigenes Risiko.  
Eine Unfallhaftung wird nicht übernommen.  
 
 
 
Verwendung von Fotos:  
Veranstaltungsfotos dürfen von der Gemeinde und der Schule veröffentlicht werden.  
 
 
Liebe Grüße  
Birgit Jakobson 
Telefonnummer: 07351/5093-16,  
Mail: jakobson@warthausen.de 
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Wann: 30.07. – 02.08., täglich 08.30 - 12.30 Uhr 
Wo: Vereinsgelände Tennisclub Warthausen 
Alter: 8 – 15 Jahre 
Kosten:  Preis: 

40,00 Euro für Mitglieder des TCW. 
60,00 Euro für Nichtmitglieder.  
Alle Kinder heißen wir herzlich willkommen. 

Verpflegung:  Das tägliche Verpflegungsprogramm beinhaltet 1 Getränk, Snacks und das 
gemeinsame Mittagessen. 

Anmeldung : Sarah Gauß unter E-Mail:  jugendwart@tc-warthausen.de, oder Tel. 01782139203, 
gerne auch per WhatsApp. 

Veranstalter:  Tennisclub Warthausen 

–

In der Donaustadt Ulm können die Kinder den Ulmer Tiergarten, das Ulmer Münster oder den Ort, 
wo der Schneider von Ulm die Donau überfliegen wollte, erkunden. Wir werden den Kindern einen 
erlebnisreichen Ferientag bieten. 

Wann: Donnerstag, 16.08.2018 von 08:15 – 17:00 Uhr  
Wo: Bahnhof Warthausen (Fahrt mit der Bahn nach Ulm und zurück) 
Alter: Von 7 bis 12 Jahre 
Teilnehmer: Max. 20 Kinder 
Kosten: 8,00 Euro pro Kind 
Anmeldung: Per Mail:  gemeinde@warthausen.de oder Tel. 07351/50 93-16 

-Kinder, die eine DING-Fahrkarte besitzen, bitte bei der Anmeldung angeben
-Nach der Erstanmeldung erhalten Sie ein Anmeldeformular mit weiteren Hinweisen
(Datenschutzerklärung/Bildmaterial, usw.)

Verpflegung: Ein Rucksackvesper mit Getränk soll den Kindern mitgegeben werden. In Ulm werden 
wir ein gemeinsames Essen einnehmen. 

Bitte beachten: Wer ein Instrument hat, bringt es gerne mit Noten mit (bei der Anmeldung bitte 
angeben). 

Wann: 31.08. von 16 - 19 Uhr  
Wo:  In Birkenhard Richtung Aßmannshardt vor dem Wald rechts  

ca. 100 m rechts am Stadel. 
Alter: Von 0-99 Jahre (bis 5 Jahre bitte in Begleitung eines Erwachsenen) 
Teilnehmer: Max. 60 Personen 
Kosten: ca. 5 Euro für Getränke und das Stockbrot 
Anmeldung: Per Mail:  clarissa.restle@web.de oder Tel.:  07351/827624 (bis 25.08. möglich) 
Veranstalter: Sing-& Grill-Team Birkenhard 

ca. 5 Euro für Getränke und das Stockbrot
oder Tel.:  07351/827624 (bis 25.08. möglich)
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Wir backen Pizza, basteln Rosen aus Papier und machen Riesenseifenblasen. Zwischendurch spielen 
wir im Freien.  

Wann: Donnerstag, 09.08. von 14.00 – 17.00 Uhr 
Wo: Vereinsheim der Kleintierzüchter 
Alter: 7 – 12 Jahre 
Kosten:  3,00 Euro 
Teilnehmer: max. 15 Kinder 
Anmeldung: Tel.: 75554 oder per Mail:  adelheid.friedel@web.de 
Veranstalter: Kleintierzuchtverein Warthausen (verantwortliche ist Frau Friedel) 

–

Grundschulkinder und Kinder, die nach den Sommerferien in die Schule kommen, dürfen 
zwei abenteuerreiche, kreative und spaßige Wochen zu einem bestimmten Motto an der 
Schule verbringen. 
Nähere Infos erhalten Sie auf der Homepage www.sophie-la-roche-schule.de 
Sobald die nähere Planung erfolgt ist, finden Sie dort auch die Anmeldeformulare und den 
detaillierten Ablauf. Die Schul- und Kindergartenkinder werden natürlich auch über die 
Einrichtung informiert. 

Wir wünschen Groß und Klein 
wundervoll erholsame und spannende Ferien!
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Liederkranz

Chorprobe 
Am Freitag, 27.07.2018, 20:00 Uhr findet die nächste Chorprobe 
im Franz-Reichle-Saal statt. 
Wir üben die Lieder fürs Mostfest. 
Am Samstag singen wir beim Mostfest des Musikvereins. 
Wir treffen uns am Samstag um 17:30 Uhr im Franz-Reichle-Saal.  
Sommerpause 
Am 3.08. und am 10.08.2018 ist keine Chorprobe. 
Wir treffen uns wieder am 17.08.2018. 

Offener Singkreis Birkenhard

Der Singkreis trifft sich am  Dienstag, den 31.07.2018  um 20.00 
Uhr  im Kath. Gemeindehaus Birkenhard und singt mit Herr Mäch-
ler nach dem Motto: „Im Sommer, da müßen wir wandern - Schät-
zel ade“ 
  

Schützenverein Birkenhard

Sommerpause im Schützenhaus 
Von Montag, 16.07.2018 - einschließlich Sonntag, 12.08.2018 
bleibt das Schützenhaus geschlossen. Wir bitten um Beachtung! 

TSV Warthausen

Abteilung Turnen
Tanz mit - bleib fit 
Unsere Seniorentanzgruppe „Tanz mit - bleib fit“ tritt beim Do-
nau-Bussen-Oberschwaben-Seniorenfestival am Montag, 6. Au-
gust 2018 in Dieterskirch auf. 
  

Tennisclub Warthausen

Verbandsrunde 
Ergebnisse vergangene Woche 
Herren 40: TC Tannheim 1 - TC Warthausen 1 3:3 (7:6 Sätze) 
Herren 55: TC Warthausen 1 - TA Sportfr. Kirchen 1    6:0 
Herren 60: SC Tennis Friedrichshafen 1 - TC Warthausen 1 7:2 
Damen 50: TC Warthausen 1 - TC Aitrach 1    5:1 
Herren 1: TC Mengen 1 - TC Warthausen 1    9:0 
Herren 2: TC Warthausen 2 - TA SV Eberhardzell 1    3:6 
Damen 1: TC Warthausen 1 - TC Hohentengen 1    9:0 
Damen 2: TC Friedrichshafen 3 - TC Warthausen 2    5:1 
Herren 30: TC Langenargen 1 - TC Warthausen 1    6:3 
 
Sommerfest 
Endlich ist es wieder soweit! Am Samstag, den 28. Juli 2018 findet 
unser Highlight, das alljährliches Sommerfest auf der Anlage des 
Tennisclubs Warthausen statt. In diesem Jahr wollen wir die mal-
lorquinische Lebensfreude nach Warthausen bringen und den lau-
en Sommerabend in eine „Ballermann-Nacht“ verwandeln. Hierzu 
möchten wir alle Mitglieder, Freunde und Gönner des Vereins, 
ebenso alle ehemaligen Mitglieder ganz herzlich einladen. Auch 
würden wir uns freuen Mitglieder unser ortsansässigen Vereine bei 
uns begrüßen zu dürfen, ebenso unsere umliegenden Nachbarn. 
Bereits am Freitag sowie am Samstag Nachmittag finden die 
erstklassigen und hartumkämpften Endspiele der Vereinsmeister-
schaften statt. Eine einzigartige Zuschauertribüne garantiert hier-
bei beste Sicht auf den Center Court. Voraussichtlicher Spielplan: 
Freitag 27.07.18, 18:00 Uhr: 
Mixed Finale 
Herren A Spiel um Platz 3 
Herren B Spiel um Platz 3 

Samstag 28.07.18, 14:00 Uhr: 
Damen Spiel um Platz 3 
Herren B Finale 
Samstag 28.07.18, 15:30 Uhr: 
Herren A Finale 
 
Risstal LK-Tagesturnier 
Am Samstag, 11. August 2018 (Beginn 9:00 Uhr) findet unser 
diesjährigen LK Tagesturnier statt. Weiter Infos gibt‘s in der Aus-
schreibung im Turnierkalender auf www.mybigpoint.tennis.de. 
Folgende Wettbewerbe werden angeboten: 
• Herren B, LK 10–18 (max. 12 Teilnehmer, Meldungen nach 

Leistungsklasse) 
• Herren C, LK 16–23 (max. 16 Teilnehmer, Meldungen nach 

Meldezeitpunkt) 
Onlinemeldung über: www.mybigpoint.tennis.de 

Sonstige Mitteilungen

Autobuskers aus Asti im Ristorante Passarelli in 
Warthausen 
(hbs) - Die Gruppe Autobuskers aus Biberachs italienischer Part-
nerstadt Asti wurde von der Familie Passarelli ins Bella Casa für 
das Seenachtsfest am 29. Juli in Bad Waldsee eingeladen. Damit 
sich die weite Reise für die vier Jungs auch lohnt, treten sie zu-
sätzlich am Vorabend, Samstag, 28. Juli, ab 18:30 Uhr im Risto-
rante Passarelli in Warthausen auf. Der Eintritt ist frei. 
Eine Tischreservierung per Telefon (07351-15290) oder per E-Mail 
(info@hotel-passarelli.de) wird empfohlen. 
Die Autobuskers möchten die Leute mit italienischer, echter ita-
lienischer Musik unterhalten und beglücken. Echte italienische 
Lieder erzählen natürlich von der Liebe, von Liebe und Love, aber 
auch von amore, amore und nochmals amore... Dabei stöbern die 
vier talentierten Musiker skrupellos in der reich gefüllten Schatz- 
und Mottenkiste italienischer Musik und bedienen sich der popu-
lärsten und bekanntesten Songs aller Zeiten. Mit viel Ironie werden 
die Songs neu arrangiert und persifliert, kommen so aufgepeppt 
im halb-akustischen Indie-Folk-Rockabilly-Reggae-Gewand da-
her und laden ein zum Tanzen, Mitsingen, gar zum entzückten 
Kreischen. Oder einfach nur zum Zuhören und Genießen. 
Die Autobuskers sind: Sänger und Frontman Davide „Tuo-Cos-
ta“ Costantini, dessen Stimme man einfach nur großartig nennen 
kann, der schon mehrfach in Biberach aufgetretene Paolo Penna 
an der Gitarre und Bouzouki, Umberto Parodi am Bass und Per-
cussionist Luca „Fiullo“ Fiorio. 
Lassen Sie sich einfach anstecken von der guten Laune des Quar-
tetts aus Asti und genießen Sie die gute Küche des Ristorante! 
 
Musikverein Mettenberg e. V. 
Barabeiner Gartenfest 
Am 04. und 05. August 2018 veranstaltet der Musikverein Met-
tenberg sein traditionelles Gartenfest in Barabein auf dem Hof 
der Familie Schlanser. 
Am Samstagabend ab 19.30 Uhr unterhält die Musikkapelle aus  
Schemmerhofen die Gäste mit zünftiger Blasmusik. Ab 22.00 Uhr 
laden dann auch die gemütliche Kellerbar und das Weinzelt zum 
langen Verweilen ein. 
Der Sonntag beginnt um 11.00 Uhr mit einem Frühschoppen, 
musikalisch umrahmt von der Musikkapelle Mietingen. Passend 
dazu bietet die Küche einen reichhaltigen Mittagstisch. Die Nach-
mittagsunterhaltung bei Kaffee und Kuchen übernimmt der Ak-
kordeon-Spielring Mettenberg. Zum Ausklang spielt die Musik-
kapelle Mettenberg. 
Am Sonntagnachmittag gibt es für die kleinen Besucher Kinder-
schminken. 
Gefeiert wird bei jedem Wetter! 
Über Ihren Besuch freut sich der Musikverein Mettenberg e.V. 
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Landratsamt Biberach
Das Haupt- und Personalamt informiert 
Ausbildungsplätze für das Jahr 2019 beim 
Landratsamt Biberach 
Das Landratsamt Biberach bietet zum Ausbil-
dungsbeginn 1. September 2019 wieder Aus-
bildungsplätze (m/w/d) an. 

Im Bereich der Verwaltung werden ausgebildet: 
• Verwaltungsfachangestellte 
• Kaufmann für Tourismus und Freizeit  
• Veranstaltungskaufmann  
• Beamte im mittleren Verwaltungsdienst  
• Bachelor of Arts (B.A.) - Public Management 
Studienvoraussetzung für die Ausbildung zum Bachelor of Arts - 
Public Management ist die Teilnahme am Auswahltest der Hoch-
schulen Ludwigsburg oder Kehl. Bewerbungsschluss an den 
Hochschulen ist der 1. Oktober 2018. 
Nach Erhalt der vorläufigen Zulassung können Sie sich noch bis 
31. Oktober 2018  beim Landratsamt Biberach bewerben. 
  
Außerdem stellt das Landratsamt Ausbildungsplätze als 
• Forstwirt  
• Straßenwärter 
• Vermessungstechniker (Standort Biberach) 
zur Verfügung. 
  
Zum 1. Oktober 2019  bietet das Landratsamt außerdem wieder 
Studienplätze als 
• Bachelor of Arts (B.A.) - Fachrichtung Soziale Arbeit  
beim Kreissozialamt, Jobcenter und Kreisjugendamt,   
• Bachelor of Science (B.Sc.) - Wirtschaftsinformatik 
beim Amt für Information und Kommunikation an. 
  
Weitere Informationen sind bei der Ausbildungsleiterin, Beatrix 
Freisinger, Telefon 07351 52-6460, im Internet unter www.biber-
ach.de oder per E-Mail: beatrix.freisinger@biberach.de erhältlich. 
Bewerbungen sind bis spätestens 30. September 2018  über 
unser Online-Bewerbungsportal unter www.bewerbung.biber-
ach.de möglich. 
 
Das Kreisforstamt informiert: 
Neue Regeln für den Transport von Langholz  
Die Verkehrsminister der deutschen Bundesländer vereinheitli-
chen die Regelungen für Langholztransporte. Das hat zur Folge, 
dass die maximale Länge eines Langholzfahrzeuges bei 25 Me-
tern liegt. Rechnet man die Länge der Kabine ab, kann nur noch 
Holz mit einer Länge von maximal 19 Metern plus Übermaß (20 
bis maximal 50 Zentimeter) transportiert werden. 
Das Forstamt weist daher alle Waldbesitzer darauf hin, dass 
seit dem 1. Juli 2018 Langholz nur noch mit einer Maximallänge 
von 19 Metern ausgehalten und verkauft werden kann. Das For-
stamt bittet darum, dies ab sofort bei der Aufbereitung von Holz 
zu beachten. Unverändert können auch Standardlängen mit vier 
und fünf Metern (jeweils mit zwölf bis 20 Zentimeter Übermaß) 
aufgearbeitet werden. Der Zopf  bei Lang- und Kurzholz ist min-
destens 14 Zentimeter. Fragen dazu beantworten die Revierleiter. 
Die Ansprechpartner finden Sie unter https://www.biberach.de/
landratsamt/kreisforstamt/betriebsstellen-reviere.html 
 
Die Kreisjugendmusikkapelle (KJK) des Landkreises Biberach 
lädt ein: 
Serenadenkonzert in Kirchdorf 
Die Kreisjugendmusikkapelle (KJK) wagt sich dieses Jahr auf 
neues Terrain. Erstmals spielt sie ein sommerliches Serenaden-
konzert. Unter der Leitung von Musikdirektor Tobias Zinser prä-
sentiert die Kreisjugendmusikkapelle Biberach (KJK) am Samstag, 
28. Juli 2018 um 20 Uhr im Bürgerpark in Kirchdorf ein facetten-
reiches Programm. 
Eröffnet wird das Konzert mit dem Marsch „Regimentskinder“ 
von Julius Fǔcík in einem Arrangement von Siegfried Rundel. 
Anschließend lassen die jungen Musikerinnen und Musiker das 

„Tannhäuser Festival“ von Richard Wagner, das Kees Vlak unter 
seinem Pseudonym Alfred Bösendorfer anlässlich des 200-jähri-
gen Geburtstages Richard Wagners geschaffen hat, erklingen. Das 
dann folgende irische Volkslied „Carrickfergus Posy“ von James L. 
Hosay wäre beinahe verloren gegangen, hätte Hosay nicht diese 
sinfonische Fassung geschaffen. Die Kreisjugendmusikkapelle wird 
hier ihre Fertigkeit ebenso unter Beweis stellen wie bei „Suite from 
Hymn of the Highlands“ von Philip Sparke. Dieses Konzertwerk 
zeichnet drei eindrucksvolle musikalische Bilder der schottischen 
Highlands mit Solopassagen für Klarinette und Saxofon. 
In einem Potpourri erklingt Filmmusik zu James Bond 007 in ei-
nem Arrangement von John de Mey. Zum ersten Mal zu hören 
sein werden die Frank Sinatra classics mit „New York, New York 
- Something Stupid - Fly Me To The Moon - My Way“, arrangiert 
vom Komponisten Stefan Schwalgin. 
Das sehr rhythmische Musikgenre Funk eignet sich ganz her-
vorragend für das Orchestermedium Blasorchester. Mit „Groove 
Academy“ von Markus Götz können sich die Zuhörerinnen und 
Zuhörer auf  den Bigband-Groove der 1970er Jahre freuen. Der 
Konzertmarsch „Sympatria“ von Thomas Asanger beendet das 
Serenadenkonzert der Kreisjugendmusikkapelle. 
Der Eintritt ist frei. Bei schlechtem Wetter findet das Konzert in 
der Festhalle Kirchdorf statt. 
 
Das Landwirtschaftsamt informiert 
Meisterin und Meister der Hauswirtschaft - Schulbeginn Ok-
tober 2018 
Die Fachschule für Landwirtschaft - Fachrichtung Hauswirtschaft 
am Landwirtschaftsamt Biberach startet mit einer neuen Meis-
terklasse im Oktober 2018. 
Die Qualifizierung zur/zum staatlich geprüften Wirtschafterin/Wirt-
schafter dauert bis Juni 2020 und findet immer an zwei ganzen Ta-
gen in der Woche statt. Davon ausgenommen sind die Schulferien. 
Die Fachschule bereitet auf den Abschluss Meisterin/Meister der 
Hauswirtschaft vor. Anmeldungen sind noch kurzfristig bis zum 
10. August möglich. Bei Interesse am Ausbildungslehrgang wen-
den Sie sich bitte an das Landwirtschaftsamt des Landkreises 
Biberach unter der Telefonnummer 07351 52-6730 oder 07351 
52-6702 oder per E-Mail an landwirtschaftsamt@biberach.de. 
  
Das Landwirtschaftsamt informiert 
Obstbauförderprogramm des Landkreises startet wieder 
Auch in diesem Jahr haben Hobbygärtner und Streuobstwie-
senbesitzer des Landkreises Biberach wieder die Möglichkeit, 
sich beim Obstbau über eine sogenannte „Saftprämie“ und eine 
„Hochstamm-Pflanzprämie“ fördern zu lassen. 
Streuobstwiesen sind wichtige Lebensräume für viele Tierarten. 
Darüber hinaus prägen Sie die oberschwäbische Kulturlandschaft 
des Landkreises Biberach. 
Zwei Säulen der Förderung stehen für den Streuobstwiesenbe-
sitzer ab jetzt zur Verfügung. Die erste Säule ist die Förderung 
über die sogenannte „Saftprämie“: Jeder Doppelzentner an ab-
geliefertem Mostobst, wird mit vier Euro gefördert und ist auf 48 
Euro je Antragssteller begrenzt. Dabei sammelt der Antragssteller 
die von den Mostereien ausgestellten Wägescheine und schickt 
diese zusammen mit dem ausgefüllten Antragsformular an das 
Landwirtschaftsamt Biberach. 
Die zweite Säule besteht aus der Förderung über die sogenannte 
„Hochstamm-Pflanzprämie“. Damit sind Streuobstbäume (Hoch-
stamm, zwei Mal verschult, Stammumfang sieben Zentimeter) ent-
sprechend der im Antrag vorgeschlagenen Sortenliste gemeint. Die 
Bäume müssen aus einer Baumschule aus dem Landkreis Biberach 
bezogen werden, die dort auf dem heimischen Boden und Klima ver-
mehrt worden sind. Zahlungsbelege für den Pflanzenkauf sind in Ko-
pie dem Antrag beizufügen. Die Förderung beträgt zehn Euro je ent-
sprechendem Baum und ist auf 100 Euro je Antragssteller begrenzt. 
Ein Rechtsanspruch auf Bezuschussung besteht in beiden Ver-
fahren nicht. Grundlage der Förderung ist die Richtlinie zur För-
derung der Landwirtschaft, der Ökologie und der Umweltbildung 
im Landkreis Biberach, abrufbar unter www.biberach.de/landrat-
samt/landwirtschaftsamt.html. 



 
14   Freitag, 27. Juli 2018  Mitteilungsblatt Warthausen

Kurzinfo: Die Durchführung und Koordination der Förderprogram-
me übernimmt das Landwirtschaftsamt. Das Antragsformular 
kann im Internet unter www.biberach.de/landwirtschaftsamt.html 
heruntergeladen werden und ist unter der Telefonnummer 07351 
52-6702 oder 07351 52-6701 oder per E-Mail landwirschaft-
samt@biberach.de  erhältlich. Abgabeschluss ist der 30. No-
vember 2018. 
 
Landratsamt Biberach/Oberschwäbisches Museumsdorf Kürnbach 
Neue Blicke auf alte Bauernhäuser: Fotoausstellung zum Mu-
seumsdorf Kürnbach im Foyer des Landratsamts Biberach 
2018 feiert das Museumsdorf Kürnbach, das Freilichtmuseum 
in der Trägerschaft des Landkreises Biberach, sein 50-jähriges 
Bestehen. Grund genug, seine historischen Gebäude zu würdi-
gen. So rief das Museumsteam 2017 dazu auf, das Museums-
dorf und seine Gebäude im Rahmen eines Wettbewerbs fotogra-
fisch in Szene zu setzen. Von Donnerstag, 26. Juli, bis Freitag, 7. 
September 2018 zeigt das Landratsamt jetzt eine Auswahl der 
schönsten Aufnahmen.  
In der Ausstellung im Foyer des Landratsamts Biberach wird 
eine Auswahl der eingesendeten Fotos präsentiert. Neben den 
Gewinnerfotos der drei Wettbewerbskategorien „Gebäude(-En-
sembles)“ (Gewinner: Ralf Avak aus Biberach), „Innenaufnahmen“ 
(Gewinner: Gerhard Thiel aus Biberach) und „Lebendiges Muse-
um“ (Gewinnerin: Christl Dullenkopf aus Biberach), die allesamt 
aus den Reihen der „Fotofreunde Biberach/Riss e.V.“ kommen,  
bezeugen weitere Aufnahmen, wie kreativ und individuell der 
Blick (des Fotografen) auf historische Gebäude sein kann: melan-
cholisch anmutende Lichtbilder und versierte Ablichtungen holz-
konstruktiver Ästhetik sind ebenso zu bestaunen wie farbkräftige 
Detailaufnahmen oder technisch anspruchsvolle „High Dynamic 
Range“-Fotos. Auf diese Weisen haben Besucher des Museums 
die altehrwürdigen Gebäude sicher noch nie gesehen. 
Die Ausstellung ist zu den regulären  Öffnungszeiten des Landrat-
samts Biberach zu sehen; der Eintritt ist natürlich kostenlos. Über 
das Kreiskulturamt und das Museumsdorf Kürnbach ist darüber 
hinaus der frisch gedruckte Jubiläumsband erhältlich, der neben 
pointierten Beiträgen zur Geschichte des Museums und Interviews 
mit Wegbegleitern des Freilichtmuseums auch zahlreiche ganz-
seitige Abbildungen zeigt, die in der Ausstellung zu sehen sind. 
 
Oberschwäbisches Museumsdorf Kürnbach 
Familiensonntag zum Thema „Tiere auf dem Bauernhof“ 
Kühe, Schafe, Pferde, Schweine: Am Sonntag, 29. Juli 2018, geht 
es im Oberschwäbischen Museumsdorf Kürnbach tierisch hoch 
her. Von 10 bis 16 Uhr freuen sich Rheinisch-Deutsche Kaltblüter 
mit Fohlen, Schwäbisch-Hällische Landschweine, Esel, Zwerg-
ziegen, Hasen, Merinolandschafe und viele mehr auf große und 
kleine Besucher.  
Wie wichtig Pferde früher in der Landwirtschaft waren, wird beim 
Mähen auf dem Feld und am Göpel gezeigt. Außerdem gibt es am 
Familiensonntag viele Mitmachangebote, bei denen sich natür-
lich auch alles um das liebe Vieh dreht: Ob Kochen in der histo-
rischen Rauchküche, Wolle filzen oder Holztiere basteln - gerade 
die kleinen Besucher kommen an diesem Tag voll auf ihre Kosten. 
Für das leibliche Wohl sorgen neben der Museumsgaststätte „Ves-
perstube“ die Damen vom „Service Direkt“ im Tanzhaus, sowie 
der Museumsbäcker Reiner Schowald im historischen Backhaus. 
Passend zum Thema bietet die kleine Hofkäserei aus Horgenzell 
eine Vielfalt an leckeren Schafmilch-Produkten an. 

Bachritterburg Kanzach
Burgbelebung mit More Majorum 
Das kommende Wochenende, vom 27. bis 31. 
Juli, gestaltet die Gruppe „More Majorum“, die 

sich die Darstellung des mittelalterlichen Lebens im Freiburg des 
ausgehenden 14. Jahrhunderts zur Aufgabe gemacht hat. Dieser 
Darstellungszeitraum deckt sich mit der Endphase der Bachrit-
terburg, die im Jahr 1392 durch Brand zerstört wurde. 
Auf der Grundlage von sorgfältigen Recherchen und Rekonst-
ruktionen, abseits der gängigen Klischees, versucht die Gruppe 

einen Querschnitt der städtischen Bevölkerung darzustellen. Sie 
zeigen sowohl die Alltags- und Arbeitskleidung von Mägden, Bür-
gersfrauen und Handwerkern, als auch den Sonntagsstaat an-
gesehener Schichten des Bürgertums und den Umgang mit den 
entsprechenden Werkzeugen und Alltagsgegenständen. 
In diesem Jahr allerdings, liegt ihr Fokus auf dem Thema „Vom 
Spinnen über das Weben bis hin zum Gewand“. Hierbei werden 
sie auch den im vergangenen Jahr neu gebauten Färbekessel in 
Anspruch nehmen. Ein weiteres Thema ihrer Belebung werden die 
Speisen des späten Mittelalters an Fasten- und Festtagen sein. 
Achtung:  Am Sonntag, 29.07. haben Schüler die eine Zeugnis-
kopie vorlegen, freien Eintritt! Wie an jedem Sonntag findet um 
14:00 die freie Führung statt - Die Gelegenheit für alle, die immer 
schon mal mehr über die Burg wissen wollten! 
Außerdem hat am Wochenende die Burgschänke geöffnet. Sams-
tags ab 13:00 mit Kuchen und Vesper, sonntags mit dem leckeren 
gutbürgerlichen Menü und natürlich ebenfalls mit den berühmten 
selbstgebackenen Kuchen! 
 
Deutsches Rotes Kreuz 
Erst wenn`s fehlt fällt`s auf 
DRK-Blutspendedienst bittet um Blutspenden in der Som-
merzeit 
94 Prozent der Deutschen wissen zwar um die Bedeutung von 
Blutspenden, aber nur etwas mehr als drei Prozent spenden 
auch regelmäßig Blut. Stehen in den Kliniken nicht täglich 15.000 
Blutspenden zur Verfügung können die Patienten nicht mehr ver-
sorgt werden. 
Gerade in der Sommerzeit sorgen Sonne, warme Temperaturen, 
Reisezeit und Schwimmbäder für alternative Freizeitbeschäfti-
gungen. Doch erst wenn‘s fehlt, fällt‘s auf. 
Damit kein Blutpräparat fehlt ist das Engagement eines Jeden 
gefragt. 
Um die Versorgung mit den lebensrettenden Blutspenden ge-
währleisten zu können bittet der DRK-Blutspendedienst um eine 
Blutspende 
Dienstag, am dem 07.08.2018 
von 14:30 Uhr bis 19:30 Uhr 
in 88400 Biberach 
Rot-Kreuz-Zentrum, Rot-Kreuz-Weg 27 
Jede Spende zählt. Blut spenden kann jeder Gesunde von 18 bis 
zum 73. Geburtstag, Erstspender dürfen jedoch nicht älter als 
64 Jahre sein. Damit die Blutspende gut vertragen wird, erfolgt 
vor der Entnahme eine ärztliche Untersuchung. Die eigentliche 
Blutspende dauert nur wenige Minuten. Mit Anmeldung, Unter-
suchung und anschließendem Imbiss sollten Spender eine gute 
Stunde Zeit einplanen. Eine Stunde, die ein ganzes Leben ret-
ten kann. Bitte zur Blutspende den Personalausweis mitbringen.  
Alternative Blutspendetermine und weitere Informationen zur 
Blutspende sind unter der gebührenfreien Hotline 0800-1194911 
und im Internet unter www.blutspende.de erhältlich. 
 
Beobachtung in der Laupheimer Sternwarte 
Die Jahrhundert-Mondfinsternis 
(tf) - Am 27. Juli öffnen um 21.30 Uhr die Laupheimer Sternwarte 
und das Planetarium zur Beobachtung einer totalen Mondfins-
ternis. Dr. Andreas Payer erläutert das Himmelsschauspiel etwa 
60 Minuten im Planetarium. Die Sternwarte ist, unabhängig vom 
Vortrag, zur öffentlichen Beobachtung geöffnet. 
Einen außergewöhnlichen Anblick verspricht diese Finsternis 
durch das Zusammentreffen mit Mars, der an diesem Tag der 
Sonne ebenfalls genau gegenüber steht: Zwei auffällig rötlich 
leuchtende Himmelskörper sind damit über dem südöstlichen 
Horizont versammelt. Eine weitere Besonderheit dieser Fins-
ternis ist, dass es sich um die längste totale Mondfinsternis im 
21. Jahrhundert handelt. Die Totalität, in welcher der Mond den 
Kernschatten durchwandert, dauert 1 Stunde 43 Minuten und 
die Finsternis insgesamt inklusive der partiellen Verfinsterung 6 
Stunden 14 Minuten. 
Wenn der Vollmond in Süddeutschland gegen 21 Uhr aufgeht, ist 
er bereits zur Hälfte in den Kernschatten der Erde eingetaucht. 
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Etwa eine halbe Stunde später beginnt die totale Phase, die den 
Mond in das charakteristische rötliche Licht hüllt, welches durch 
die Erdatmosphäre auf den verfinsterten Mond gestreut wird. Mit 
dem Ende der totalen Phase um 23.13 Uhr gibt der Mond seine 
rötliche Färbung wieder auf und verlässt den Kernschatten um 
0.19 Uhr vollständig. Die danach noch leichte Abdunklung des 
Westrands durch den Halbschatten verliert sich langsam, sodass 
das theoretische Ende der Finsternis um 1.30 Uhr schon nicht 
mehr wahrnehmbar ist. 
Außer Mond und Mars können die Besucher mit den Teleskopen 
der Sternwarte weitere Himmelsobjekte des Sommersternhim-
mels sowie die Planeten Jupiter und Saturn betrachten. 
INFO: Karten für den Vortrag können im Internet unter „www.
planetarium-laupheim.de“ und unter der Nummer 07392/91059 
telefonisch vorbestellt werden. Im Planetarium stehen ansonsten 
unterschiedliche Sternenshows auf dem Programm. Die Vorführun-
gen sind werbungsfrei. Termine im Internet und nach Vereinbarung. 
 
Führungen im DGB Museum Biberach 
Sonderausstellung Biberach „68er“ 
Zu einer Führung die Sonderausstellung „68er“ im Museum Bi-
berach lädt am Mittwoch, den 8. August 2018 um 16.00 Uhr der 
DGB Biberach ein. Treffpunkt ist um 16.00 Uhr vor dem Eingang 
des Museums in der Museumsstr. 6. 
Am 22. April 1968 spricht Bundeskanzler Kurt Georg Kiesinger 
im Landtagswahlkampf auf dem Biberacher Marktplatz. Tau-
sende Menschen sind versammelt. Auch die Biberacher APO 
ist dabei. Der Kanzler wird von den Demonstranten überrascht. 
Auf Sprechchöre reagiert er gereizt. Wie es weiter ging, erfahren 
wir in der Ausstellung, die wir als „Ferienprogramm“ gemeinsam 
besuchen wollen. 
Interessierte sind herzlich willkommen, Eintritt und Führung sind 
kostenfrei. 
Gerne kann man auch Familienangehörige mitbringen, um vorhe-
rige Anmeldung beim DGB Südwürttemberg, Weinhof 23, 89073 
Ulm, Tel. 0731-6027099-52 oder per Email an ulm@dgb.de bis 
zum 2. August wird aber dringend gebeten. 
 
Alexander Steffensmeier – Originale und Bücher 
Die Ausstellung ist vom 24. Juli bis 17. August in der Stadt-
bücherei im Kapuzinerkloster in Riedlingen zu sehen. 
Die Kuh Lieselotte ist Kult! Seit 2006 begeistern die Bilderbücher 
des Autors und Illustrators Alexander Steffensmeier rund um die 
eigenwillige und liebenswerte Kuh Lieselotte Kinder und ihre El-
tern. Egal ob sie dem Postboten auflauert, in Urlaub fährt, einen 
Schatz sucht oder Geburtstag feiert, auf jeder Buchseite gibt es 
eine Vielzahl witziger Details von Lieselotte und ihren Freunden 
zu entdecken. 
Die Fachstelle für das öffentliche Bibliothekswesen beim Regie-
rungspräsidium Tübingen hat eine Ausstellung mit Originalen 
und Büchern des Illustrators Alexander Steffensmeier realisiert, 
die einen humorvollen Einblick in die Welt der Kuh Lieselotte 
und einen Überblick über das Schaffen des Künstlers gibt. Die 
Ausstellung ist Teil der Lese- und Literaturförderung des Regie-
rungspräsidiums Tübingen. 
Interessierte können die Ausstellung vom 24. Juli bis 17. August 
2018 in der Stadtbücherei im Kapuzinerkloster in Riedlingen zu 
den üblichen Öffnungszeiten besuchen. Der genaue Terminplan 
mit den Stationen der Ausstellung ist bei „Aktuelles“ unter der 
Adresse www.rt.fachstelle.bib-bw.de zu finden. 
Alexander Steffensmeier wurde 1977 in Lippstadt geboren und 
wuchs in einem kleinen Dorf in Ostwestfalen auf. Sein Design-
studium mit Schwerpunkt Illustration absolvierte er an der Fach-
hochschule Münster. 2004 machte er sein Diplom mit dem Bil-
derbuch „Lieselotte lauert“, das 2006 im Fischer-Verlag erstmals 
veröffentlicht wurde. 
Alexander Steffensmeier lebt und arbeitet als Autor und Illust-
rator in Münster. In seinem Blog www.alexandersteffensmeier.
de zeigt er seiner großen Fangemeinde, was es Neues von der 
Lieblingskuh Lieselotte gibt. 

Aktionstag im Freibad Biberach am 29. Juli - 
SWBC 
Der diesjährige Aktionstag im Freibad Biberach findet am Sonn-
tag, 29. Juli 2018, von 10 bis 16 Uhr statt. „Unser Team hat sich 
ein umfangreiches, tolles Programm für Klein und Groß aus-
gedacht“, freut sich Joachim Isenmann, Teamleiter Bäder der 
Stadtwerke Biberach. Neben einer Hüpfburg und Fußball-Billard 
sind die Hauptattraktion sogenannte Megaballs: Mit diesen gro-
ßen transparenten Kugeln kann man übers Wasser und die Wie-
se rollen. Weiterhin sorgt eine mobile Kartbahn mit kostenlosen 
Fahrten für jede Menge Spaß und Action. 
Zusammen mit dem Ehepaar Maucher gibt es die Möglichkeit, 
tolle Andenken an diesen Tag zu basteln, die selbstverständlich 
mit nach Hause genommen werden dürfen. Und wer sich einmal 
verwandeln möchte, z.B. in ein wildes Tier, der ist beim Kinder-
schminken genau richtig. Mit ein bisschen Glück kann man beim 
Gewinnspiel der Schwäbischen Zeitung attraktive Preise abräu-
men und für die Pause zwischendurch gibt es eine Kugel Eis für 
jedes Kind gratis. 
Außerdem stellen sich die Vereine vor: Die DLRG zeigt, worauf 
es bei der Wasserrettung ankommt, der Tauch-Sport-Club bie-
tet Schnuppertauchen an und die Kindersportschule (KISS) ist 
mit Wasserspielen vor Ort. Zusätzlich besteht die Möglichkeit, 
das Sportabzeichen Schwimmen abzulegen und an kostenlosen 
Aqua-Fitness-Schnupper-Stunden teilzunehmen. 
Der Eintritt ist am Aktionstag reduziert: Familien zahlen 3 Euro, 
Erwachsene 2 Euro, Jugendliche, Ermäßigte und Geldwertkar-
tenbesitzer sogar nur 1 Euro. Unterstützt wird der Aktionstag von 
der e.wa riss, der Schwäbischen Zeitung, der Kreissparkasse Bi-
berach und der Nic Spiel + Art GmbH. Der Parkplatz der Firma 
Liebherr beim Hallensportbad kann während des Aktionstags 
mitgenutzt werden. 
 
Hallensportbad geschlossen 
Das Hallensportbad Biberach ist vom 30. Juli bis 26. August 2018 
wegen Revision und Reinigungsarbeiten geschlossen. 
Weitere Informationen zum Frei- und Hallensportbad sind bei den 
Mitarbeitern der Stadtwerke Biberach GmbH telefonisch unter 
07351/30250-150, per Mail an info@swbc.de oder persönlich 
in der Freiburger Straße 6 in Biberach erhältlich. Aktuelles über 
Nahverkehr, Bäder und Parkhäuser kann auf der Homepage www.
swbc.de eingesehen werden. 

Sonstiges - Umlandgemeinden

29. Juli Bräschdleng & Shady Pines 
Chor & Country 
bei den Rondellkonzerten in Biberach 
Zum Auftakt der Rondellkonzerte 2018 treten am Sonntag, 29. 
Juli, ab 19 Uhr entgegen der ursprünglichen Ankündigung auf 
Plakat und Flyer nicht zwei Chöre auf, sondern zwei ganz un-
terschiedliche Gruppen - der Männerchor Bräschdleng und die 
Countryband Shady Pines. 
 
Waldfest Mittelbuch 
Der Musikverein Mittelbuch lädt zum Waldfest nach Mittelbuch 
und Bebenhaus ein: vom 27. Juli bis 29. Juli wird ein buntes Pro-
gramm geboten. 
 
Musikverein Ingerkingen e.V. 
Gartenfest  
Der Musikverein Ingerkingen veranstaltet an diesem Wochenende 
vom 28. bis 29. Juli 2018 sein alljährliches Gartenfest im Fest-
garten bei der Turnhalle. 
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MIETANGEBOTE

Samstag, 28. Juli, ab 17.00 Uhr
17.30 Uhr Jugendgruppe MV Warthausen 
18.30 Uhr Liederkranz Warthausen 
20.00 Uhr Musikverein Attenweiler
Kulinarisches: Urschwäbische Köstlichkeiten, 
Bier vom Fass, Mostbar

Sonntag, 29. Juli, ab 11.00 Uhr
• Mittagessen ab 11.00 Uhr: Schnitzel, Bratwürste, 

Linsen mit Spätzle
• Kaffeebar, Mostbar, Eis am Stiel, Crêpes
• Unterhaltung mit dem Musikverein Mundingen
• Kinderschminken, Kinderspiele
• Instrumentenvorstellung

IhrWir freuen uns auf Sie !Wir freuen uns auf Sie !
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Mostfest
Mostfest

in Warthausen
in Warthausen

im Rondell bei der Schule
bei jeder Witterung

2-Zi-EG-Whg in Warthausen an NR, k. HT zu vermieten
 Wfl. 73 qm, BJ 2017, KfW 70, EBK, Terrasse, Barrierefrei, TG-Stell-
platz.€ 700,00 + NK. Tel. 07351/74035

VERANSTALTUNGEN

GESUNDHEIT
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Schulanfang

Viel Spaß in der Schule,  
Freude am Lernen –  
und bleib so neugierig  
wie Du bist!

Liebe Alisa, Zum Schulbeginn sende ich Dir  
allerherzlichste Glückwünsche -  

viel Erfolg auf Deinem Weg!

Lieber Michael

Lieber Dennis,
wir wissen, wie ungeduldig Du den ersten Schultag herbei-
gesehnt hast. Heute ist es endlich soweit: Du wirst lesen und 
schreiben lernen, im Rechnen bist Du ja schon richtig gut. 
Wir wünschen unserem lieben Erstklässler alles Gute zur 
Einschulung und eine glückliche und erfolgreiche Schulzeit.

Deine Oma und Dein Opa
 Quelle: briefeguru.de

Sei still wie ein Mäuschen,
pass auf wie ein Luchs,

sei fleißig wie ein Bienchen,
dann wirst Du schlau wie ein Fuchs.

Quelle: Briefeguru

Lieber Tom,

Mach�  Sie Ihr�  Sch� � f� g�  e� e 
Freude � d sch� t�  e� e Anzeige m�  
Glückw� sch�  �  S� d� ko� ektiv �  
d�  K� � d� woche 36!
 *Preise nach Preisliste 38

Rufen Sie uns an oder schreiben Sie uns eine Mail.
Wir beraten Sie gerne.

07154 8222-0
� zeig� @duv-wagn� .de

wie Du bist!wie Du bist!
Sch� � f� g_01

 Mit dem Schulanfang beginnt ein neuer,  
vielleicht der wichtigste, Lebensabschnitt.  
Behalte Deine Neugierde und vergiss nie, 
Fragen zu stellen. Nur wer Fragen stellt,  
sich selbst und anderen, bekommt Antworten.

Janne Koch

Lieber Ben,

sich selbst und anderen, bekommt Antworten.sich selbst und anderen, bekommt Antworten.

Sch� � f� g_02

sei fleißig wie ein Bienchen,
dann wirst Du schlau wie ein Fuchs.

Quelle: Briefeguru

sei fleißig wie ein Bienchen,
dann wirst Du schlau wie ein Fuchs.

Quelle: Briefeguru
Sch� � f� g_03

Einschulung und eine glückliche und erfolgreiche Schulzeit.

Deine Oma und Dein OpaDeine Oma und Dein OpaSch� � f� g_04

Sch� � f� g_05

Wir wünschen Dir,  
dass Du so wissbegierig bleibst,  

wie Du bist:  
Viel Spaß in der Schule!

Liebe Denise

Sch� � f� g_06
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Wir helfen mit Herz
• Alten- und Krankenpflegelten- und Krankenpflege • Hausnotruf

• Nachbarschaftshilfeachbarschaftshilfe • kostenlose Beratung

Katholische Sozialstation Biberach in Schemmerhofentholische Sozialstation Biberach in Schemmerhofentholische Sozialstation Biberach in Schemmerhofen
Ölmühleweg 3 | 88433 SchemmerhofenÖlmühleweg 3 | 88433 Schemmerhofen

Ansprechpartnerin Sabine Werner
Tel. 07351 1522-0 | sozialstation@pflegesoz-bc.de351 1522-0 | sozialstation@pflegesoz-bc.de

in Schemmerhofen

Öffnungszeiten
Mo Ruhetag
Di - Do  9.00 - 18.00
Fr  9.00 - 16.00
Sa 8.00 - 12.00

Ehinger Straße 48 • 88447 Warthausen 
Telefon 0 73 51 85 97

Angebot aus eigener Schlachtung und Produktion
vom 25.07.2018 – 28.07.2018

Rinderbraten kg 13,90 €

Hackfleisch gemischt kg 7,90 €

Gerauchte Schinkenwurst kg 10,90 € 
Auch kleine Portionswürste

Vorderschinken   kg 12,50 €

Paprikasülze kg 10,90 €

Fleischwurst kg 9,90 €

Fleischkäsbrät kg 7,90 €

Wir machen Betriebsferien
vom 30.07.2018 bis einschließlich

Montag, den 20.08.2018

Wir suchen für unser Charleston Wohn- und Pflegezentrum 
Schlosspark Warthausen in Voll- oder Teilzeit zu familien-
freundlichen Arbeitszeiten eine/n

Rufen Sie mich an: 07351 802060 
Mehmed Ramic, Einrichtungsleitung 
bewerbungen@wpz-schlosspark.de
Schlosspark Warthausen 
Ehinger Str. 28 · 88447 Warthausen

PFLEGEFACHKRAFT  (m/w)

PFLEGEHELFER  (m/w)

STELLENANGEBOTE

GESCHÄFTSANZEIGEN
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88069 Tettnang (Pfingstweid), Tettnanger Str. 150, Tel: 07542 / 945020
88212 Ravensburg, Im Kammerbrühl 22, Tel: 0751/ 14882
88353 Kißlegg (Zaisenhofen), Friedrich-List-Str. 8, Tel: 07563 / 632
88447 Warthausen, Biberacher Straße. 55, Tel: 07351 / 76711
88677 Markdorf (Hepbach),Pfannenstiel 7, Tel: 07544 / 6803 www.endress-shop.de  

DER GARTENGERÄTE-FACHMARKT 
 5x in Oberschwaben

3.098,-

ALLMÄHER AS 63 2T

88069 Tettnang (Pfingstweid), Tettnanger Str. 150, Tel: 07542 / 945020
88212 Ravensburg, Im Kammerbrühl 22, Tel: 0751/ 14882
88353 Kißlegg (Zaisenhofen), Friedrich-List-Str. 8, Tel: 07563 / 632
88447 Warthausen, Biberacher Straße. 55, Tel: 07351 / 76711

3.0983.098,-,-

ALLMÄHER AS 63 2TALLMÄHER AS 63 2TALLMÄHER AS 63 2TALLMÄHER AS 63 2T

3.498,- 

E-Mail: bewerbung@social4you.de
Tel.: 0700 76942537 (dt. Festnetz)
St. Elisabeth-Stiftung, Steinacher Str. 70, 88339 Bad Waldsee

Wir freuen uns auf Deine 
Online-Bewerbung!

Tel.: 0700 76942537 (dt. Festnetz)

Weitere Informationen:www.social4you.de

•  Freiwilliges Soziales Jahr (FSJ)
•  Bundesfreiwilligendienst (BFD)
Ausbildungsstellen zum 

•  Altenpfl eger (m/w) und 
•  Heilerziehungspfl eger (m/w) 

»Wir brauchen Dich!«
Lust auf ein soziales Engagement 
oder eine soziale Ausbildung? 
Dann bewirb Dich jetzt!

GESCHÄFTSANZEIGEN
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... die neuen Fonds
der Kreissparkasse
Biberach.

Lassen Sie sich jetzt 
beraten. Gemeinsam 
fi nden wir die für Sie 
passende Anlagelösung.

www.ksk-bc.de

Eine gute
Auslese ...
Eine gute

Exklusive 

Fonds-Zeichnungsphase

01.07.  – 31.08.2018

Jetzt zugreifen!

Wir weisen ausdrücklich darauf hin, dass diese Werbemitteilung keine Aufforderung zum Kauf oder Verkauf von Fondsan-
teilen darstellt. Allein verbindliche Grundlage für den Erwerb von Investmentfonds sind die jeweiligen wesentlichen An-
legerinformationen sowie die Verkaufsprospekte, die auch die allein maßgeblichen Anlagebedingungen enthalten, und 
die Halbjahres- und Jahresberichte, die Sie in deutscher Sprache kostenlos bei der Kreissparkasse Biberach, Zeppelinring 
27-29, 88400 Biberach oder von der DekaBank Deutsche Girozentrale, 60625 Frankfurt und unter www.deka.de erhalten. 

IMMOBILIENMARKT

Ihre Anzeige im Mitteilungsblatt
treffsicher – verbrauchernah – erfolgreich – preiswert!


